

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

на диссертацию Синютина Леонида Петровича  
«Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях  
изменившейся геополитической реальности»,  
представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. «Финансы»

Актуальность темы диссертации Синютина Л.П. обоснована необходимостью в локальном венчурном финансировании российских частных предприятий на начальных этапах их жизненного цикла, производящих инновационные товары и услуги, в том числе продукты двойного назначения, на фоне минимального доступа к иностранным инвестициям и технологиям. Быстрые темпы развития и применение прорывных технологий во всех социально значимых направлениях экономики позволит Российской Федерации в среднесрочной перспективе достичь реального суверенитета.

Цель исследования полностью соотносится с темой диссертации и представляется значимой. Актуальны также и сформулированные задачи.

Структура диссертации составлена в соответствие сформулированным задачам. Изложение материала выстроено логично, работа читается с интересом. Графики, диаграммы и таблицы в каждом параграфе адекватно разбавляют изложенную текстовую информацию.

Соискателем использовано множество различных материалов в работе, начиная от научной литературы по теме исследования и заканчивая ответами лично опрошенных венчурных экспертов. Результаты исследования апробированы в очном режиме в процессе двух научных мероприятий и

раскрыты в рамках пяти рецензируемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ издательских публикациях. Результаты исследования также включены в бизнес-процессы компании ООО «ДИСИ».

Синютин Л.П. обосновал, что стимулирование венчурного ESG-финансирования с разработанных рекомендаций будет способствовать росту капитализации российского венчурного бизнеса.

Стимулирование инвестирования в ESG-стартапы однозначно положительно скажется на разных сферах российской экономики, куда интегрированы цели устойчивого развития. В частности, постепенный переход от традиционных источников энергии к возобновляемым и альтернативным является важным шагом для дальнейшего развития отечественного энергетического сектора. Венчурное финансирование проектов в области зеленой энергетики позволит реализовать задачи, обозначенные в стратегических документах Российской Федерации по вопросам энергетической отрасли. Растущий спрос российских инвесторов на ESG-ориентированные альтернативные активы будет способствовать созданию венчурных фондов, направленных на финансирование стартапов в области устойчивой и альтернативной энергетики и основанных на ней технологий для улучшения качества жизни конечных пользователей, что приведет к росту капитализации венчурного бизнеса. Например, стоит отметить популярность отечественного венчурного предпринимательства в области систем распределённой сети электрозарядной инфраструктуры для: электромобилей («Нурег», «ВОЛЬТ2ГОУ»), самокатов («Whoosh» - компания вышла на IPO в 2022 году), для мобильных устройств («Бери Заряд!»).

Практической значимостью в диссертации Синютина Л.П. определено является рекомендация по применению компании по приобретению активов специального назначения (КПАСН). КПАСН – это финансовый инструмент (прототип иностранного SPAC), включающий элементы классического IPO, аспекты сделок по слиянию и свои индивидуальные уникальные характеристики, которые в совокупности дадут возможность венчурным

компаниям выходить на публичный рынок с меньшими затратами, а инвесторам - больше маневра для продажи своих акций.

В качестве основных дискуссионных положений диссертации можно выделить недостаточное исследование эффективности работы инновационных институтов развития как ключевых субъектов государственного венчурного финансирования в России (стр. 30-31), а также включение государственных и частных фондов в единую категорию институциональных инвесторов в рамках авторской методики, хотя целесообразнее их разделить (стр. 52). Однако данные замечания не являются критичными и не снижают высокую оценку проделанной работы. Ожидается, что соискатель проработает данные вопросы в ходе дальнейших научных исследований.

Диссертация соискателя является самостоятельным завершенным научным трудом, который может быть использован учеными для исследований в области финансов, менеджмента, региональной и отраслевой экономики и других экономических направлений.

## **Вывод**

Диссертация Синютина Леонида Петровича «Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях изменившейся геополитической реальности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции

приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Синютин Леонид Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. «Финансы».

Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующий кафедрой экономики  
и управления в топливно-энергетическом комплексе  
института отраслевого менеджмента  
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

В.Я. Афанасьев

Подпись В. Я. Афанасьев

**УДОСТОВЕРЯЮ**

должн Нач. отдела кадров

«01» ноября 2024 года



Юр. адрес: 109542, город Москва, Рязанский пр-кт, д.99

Сайт организации: <https://guu.ru/>

Тел.: +7(495)377-89-14

Эл. почта: vy\_afanasyev@guu.ru